

НА СМЕТУ

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

ГАЗЕТА

ОСНОВАНА
18 ИЮНЯ 1920 ГОДА

№ 132 (11771)

ПЯТНИЦА, 9 ИЮЛЯ 1982 ГОДА

ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО,
КРОМЕ ВОСКРЕСЕНЬЯ
И ПОНЕДЕЛЬНИКА

Цена 3 коп.



ИНТЕРЕСНО, ПОЛЕЗНО

Группы участников семинара выезжали в города Нижний Тагил, Каменск-Уральский, Первоуральск, Верхнюю Пышму, Березовский, Полевской. Их радушно встречали на Нижнетагильском металлургическом комбинате и трикотажном объединении, Высокогорском механическом и Каменском металлургическом заводах, производственном объединении «Радуга», Синарском трубном и Уральском заводе прецизионных сплавов.

Гостей сопровождали секретари, члены бюро и ответственные работники Свердловского обкома КПСС.

Участники семинара ознакомились с практикой работы партийных организаций и трудовых коллективов по увеличению производства, расширению ассортимента и улучшению качества товаров народного потребления, с опытом изыскания и использования резервов производства, укрупнению, реконструкции и техническому перевооружению участков, цехов, предприятий, выпускающих товары массового спроса.

Хозяйственные руководители, партийные работники подробно рассказали об организации использования местных материалов и отходов для произ-

З О В У Т УДАРНЫЕ СТРОЙКИ

Доброй традицией комсомола стало шефство над важнейшими стройками. Это не только такие крупнейшие стройки, как БАМ, КамАЗ, освоение просторов и недр севера Тюменской области, но и стройки, имеющие первостепенное значение для области, города или района.

Сейчас комсомол нашей области шефствует над двумя Всесоюзными стройками — системой магистральных газопроводов и Североуральским бокситовым рудником, шефство над которыми возложено на комсомольцев Свердловской области. Здесь названы только те стройки, которые находятся под контролем обкома ВЛКСМ. Есть еще городские и районные стройки, контроль над которыми ведут местные комитеты комсомола.

По решению бюро обкома ВЛКСМ решено в этом году послать на ударные стройки более двух с половиной тысяч человек, каждый из которых должен отработать 1 месяц. Задача большая и сложная. Ее сложность заключается не

только в организационной работе, но и в том, что при недостатке рабочих рук на предприятиях области сложно, конечно, отыскать людей от основной работы. Однако без этого не обойтись. Ударные стройки ждут посланцев комсомольских организаций городов и районов.

То, как нужна помощь комсомольцев на стройках, можно показать на одном примере — новом строительстве Североуральского бокситового рудника. Сюда будет направлено 120 человек. Отправятся они из Свердловска 10 августа. Обком ВЛКСМ в этом году разработал условия договора, который будет заключен между бойцами отряда и руководством треста «Бокситстрой».

Согласно этому договору всем будет предоставляться работа по специальности, семейным в течение года предоставляется квартира... Много в этом договоре и других пунктов, выполнение которых поможет бойцам отряда не только в полную силу отработать положенное время, но и

ВПЕРЕДИ — ЭКЗАМЭНЫ

В эти дни в приемной комиссии Уральского электрохимического института инженеров железнодорожного транспорта очень многолюдно. Пришла самая горячая абитуриентская пора. Спрашивают документы, члены приемной комиссии: «Почему вы выбрали именно этот институт?» Девушка смущенно улыбается:

— Я давно уже мечтала стать инженером-железнодорожником. Закончила Свердловское СПТУ № 61. Специальность у меня — товарный кассир. Получила аттестат с отличием, вот и решила пойти учиться в вуз. А, впрочем, — девушка оглядывается по сторонам, высматривая глазами знакомых, неловливо морщится: — Вот досада! Сейчас никого из наших нет. Вы знаете, ведь многие после окончания нашего железнодорожного училища поступают сюда, в УЭМИИТ.

Да, с кем бы в этот день не пришлось беседовать, все больше убеждается: нынешние абитуриенты — народ серьезный и о специальности железнодорожника знает не понаслышке. Вот, например, что сказал Ю. Казанцев, выпускник верхнетагильской школы № 8:

— Мой отец работает механиком, а мама — инженером-технологом на предприятии промышленного железнодорожного транспорта. Сам я каждое лето во время каникул тоже работал на транспорте. Собственно, я вам не могу точно сказать, когда решил стать железнодорожником. Кажется, эта мечта у меня с самого раннего детства.

За плечами Г. Пятакова уже техникум, служба в рядах Советской Армии. Давно увлеклась автоматической системой передачи информации. Отец работает слесарем в депо станции Красноуфимск. Он и посоветовал сыну: «Иди в УЭМИИТ».

По направлению отделения Свердловской железной дороги поступают в УЭМИИТ трое выпускников школы № 2 станции Сургут В. Насиров, О. Иванов, О. Палушев. Они тоже уже имеют специальность электромонтеров, практику работы на железной дороге.

В. ЗАВАРЗИН,
инженер путей сообщения.



В свердловском Дворце культуры им. Лаврова продолжает работу выставка лучших образцов товаров народного потребления. Экспонаты, собранные здесь, изготовлены предприятиями всех регионов нашей страны.

Предлагаю участникам Всесоюзного семинара знакомство с этой выставкой, организаторы рассчитывают, что благодаря ей на про-

мышленных предприятиях РСФСР, других союзных республик увеличится производство, более богатым станет ассортимент товаров массового спроса.

Здесь, в залах, прямо у экспонатов, завязываются деловые разговоры, идет заинтересованный обмен опытом.

НА СНИМКАХ: в залах выставок. Фото Л. БАРАНОВА.



Каждый день работы Всесоюзного семинара расписан по минутам. Особенно напряженным он был вчера, когда участники семинара ознакомились с опытом работы партийных, общественных организаций коллективов предприятий области по организации производства товаров народного потребления.

Если бы с таким качеством выпускались все товары народного потребления! — сказал один из участников семинара, когда мы пришли в цех сборки верхнемышинской фирмы игрушки «Радуга».

— Это заслуженная похвала. Тем более, что игрушки не столь уж простая вещь, как иногда кажется. Недавно на прилавках магазинов появилась новая электроламповая игрушка фирмы «Фазотон». Она состоит из 29 деталей, для ее изготовления нужно более двухсот форм. Однако, несмотря на усложнение игрушки, их планируют в 1985 году выпустить свыше 14 миллионов штук.

Интересен опыт создания игрушки. Специалисты фирмы часто бывают в школах и детских садах и вместе с детьми создают новые образцы. Некоторые новинки были показаны участникам семинара. Фирма в этом году

не получила ни одной рекламации, не заплатила ни одного рубля за низкое качество продукции.

После знакомства с организацией производства товаров народного потребления на заводе имени М. И. Калинина мы решили задать несколько вопросов участникам семинара, представителю Украины М. А. Довнер:

— Мария Александровна, все мы, где бы ни работали, являемся покупателями. Что вы как покупатель приобретаете из тех товаров, которые вам удалось увидеть у нас?

— Всего, конечно, не купишь. Но ваш мебельный гарнитур «Уралочка», светильники, да и камины-барные очень понравились.

— Наша область занимает третье место в РСФСР по объему выпуска товаров для народа. Обмениваемся мы ими и с другими республиками, областями. Есть ли в вашей республике товары с маркой свердловских предприятий?

— Очень мало. Для меня, сознаюсь, было открытием то, что свердловчане так далеко шагнули в деле уве-

личения объема выпуска и улучшения качества товаров народного потребления.

— Вы впервые в нашем городе?

— К сожалению, но слышала о нем много. Гостям принято хвалить дом хозяина, а это делаю с особым удовольствием.

Таких высказываний нам довелось услышать много. Особый интерес у участников семинара вызывают социальные обязательства обязательного объема выпуска товаров народного потребления в новой пятилетке вырастет в два раза. Вот всего несколько вопросов, которые были заданы руководителям фирмы «Радуга» и ответы на них:

— За счет чего вы планируете повысить производительность труда до конца пятилетки?

— Во-первых, за счет инженерного обеспечения. То есть сотрудничество инженеров и рабочих, во-вторых, по нашим прогнозам почти на семь процентов вырастет производительность труда в результате развития бригадных форм труда и, наконец,

«ЗЕЛЕНАЯ ЖАТВА» БОЛЬШЕ ПЛАНА

Красноуфимский селекционный центр — одно из крупнейших животноводческих хозяйств района. Здесь содержится более 300 голов крупного рогатого скота, который по праву считается самым высокопродуктивным в районе.

Во многом хорошие навод в селекционном центре получают благодаря тому, что здесь всегда помнят о главном — о кормах. Вот и ныне это хозяйство одним из первых в районе приступило к массовой заготовке кормов. На период «зеленой жатвы» здесь созданы комплексные механизированное звено, которым руководит опытный механизатор И. Коротких. За первые два дня, которые уже проработало звено, заготовлено и поставлено в стогоу ферм 78 тонн сена, что на 22 тонны больше, чем предусматривалось планом.

Но не только механизированное звено ведет в хозяйстве заготовку кормов. В мяновские субботы и воскресенья на сенокос выехали работники конторы, специалисты и руководители хозяйства, которые составили конно-ручное звено. За два дня на его счету — 30 тонн сена при плановом задании 13,5.

Всего же для животных селекционного центра уже заготовлено 305 тонн различных кормов. К середине июля коллектив этого хозяйства обязался заготовить 700 тонн сена.

Г. АНАТОЛЬЕВ,
Красноуфимский район.



ОБРАЩЕНИЕ А. И. БРЕЖНЕВА К ПРЕЗИДЕНТУ США

В связи с резким обострением обстановки в Ливане, и особенно в его столице Бейруте, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев обратился к президенту США Р. Рейгану с призывом прекратить кровопролитие в Ливане, остановить варварское уничтожение израильскими войсками ливанцев и палестинцев — женщин, детей, стариков.

Израиль совершает в Бейруте акты настоящего вандализма против мирного населения и разрушает жизнедеятельность города. Л. И. Брежнев подчеркнул, что сегодня ни один ответственный государственный деятель, ни один честный человек на земле не может оставаться безучастным к призывам тех, кто гибнет в Ливане от рук израильских захватчиков.

В связи с заявлениями о том, что США в принципе готовы послать контингент американских войск в Ливан, Л. И. Брежнев предупредил президента США, что если это действительно будет иметь место, то Советский Союз будет строить свою политику с учетом этого факта.

УСПЕШНЫЕ ОПЕРАЦИИ

КАБУЛ. Успешные операции по ликвидации контрреволюционных банд продолжаются на территории Демократической Республики Афганистан. Как сообщает местная печать, в последние дни вооруженные силы ДРА разгромили при поддержке населения банды в провинциях Герат, Балх, Нангархар. Эти шайки терроризировали мирное население, грабили имущество, угоняли скот, уничтожали посевы, сжигали школы, больницы, мечети.

По поступившим в Кабул сообщениям, среди пуштунских племен, населяющих провинции Афганистаном, ширится волна возмущения действиями контрреволюционных банд, обосновавшихся на пакистанской земле. Недавно на пакистанской земле в видный религиозный деятель пуштунского муллы Мухаммед Азим.

В связи со злодейским предательством пуштунских племен турки и паракмане звали джигру (собрание) старейшин и вождей племен. В

ПРАЗДНИК ГАЗЕТЫ

ЛИССАБОН. Сотни тысяч лиссабонцев и гостей со всех концов Португалии посетили выставочный городок Алту да Ажуа в пригороде португальской столицы, где четвертый день продолжается ежегодный праздник центрального органа Португальской компартии — газеты «Аванте!»

Центральной темой праздника — политическая дискуссия о насущных проблемах страны, борьбе португальских трудящихся под руководством ПКП против реакционных сил, попыток реставрации в Португалии всевластия крупного капитала, в защиту демократических завоеваний апрельской революции 1974 года. В конце этого года в Португалии должны состояться очередные выборы в местные органы власти. Поэтому уделяется большое внимание деятельности местных муниципалитетов, руководимых коммунистами.

(ТАСС).



Участники Всесоюзного семинара побывали в цехах производственного объединения «Радуга», где познакомились с организацией труда, с образцами новой продукции — разнообразными металлическими детскими игрушками.



Гости задали хозяевам много вопросов, здесь же состоялся обмен мнениями.

НА СНИМКАХ: во время посещения фабрики. Фото Л. БАРАНОВА.



Участники Всесоюзного семинара побывали в цехах производственного объединения «Радуга», где познакомились с организацией труда, с образцами новой продукции — разнообразными металлическими детскими игрушками.

К 40-ЛЕТИЮ «СВЕРДЛОВЭНЕРГО» НАДЕЖНОСТЬ

Свердловская энергосистема сегодня — одна из крупнейших в стране. Годовая ее выработка более 50 млрд. киловатт-часов электроэнергии.

Ударная работа многоотрасльного коллектива неоднократно отмечалась различными наградами и поощрениями. Гордостью системы стала Рефтинская ГЭС мощностью 3800 мегаватт — крупнейшая в стране тепловая электростанция из числа работающих на твердом топливе.

Другие электростанции также вносят свой достойный вклад в общее дело надежного энергоснабжения Свердловской области. Среди них Среднеуральская ордене Ленина ГЭС — предприятие коммунистического труда.

В коллективах этих электростанций работают известные в отрасли энергетики Л. И. Головин, старший энергоблок Рефтинской

Эстафету профессионального мастера старшего поколения продолжал ныне Александр Макаров. Его инициатива развернуть соревнование за наивысший лицевой счет экономии получила широкое распространение. Уже сейчас эту инициативу поддерживают молодые рабочие С. Алдакушев, В. Гусев, С. Борисов. Есть среди молодых энергетиков удостоенные звания «Молодой гвардеец» пятилетки, а машинист котлоторбинного цеха Николай Карпиков награжден золотой медалью ВДНХ СССР.

Особым уважением на Рефтинской ГЭС пользуется комсомольский — молодежный коллектив вахты № 2, которой руководит Б. И. Мазев. Призером старшего товарища называется на профессиональном росте молодых рабочих вахты. Петр Брыляков награжден орденом «Знак Почета».

Сергей Скоросвет стал гвардейцем котельщика...
Таких примеров можно привести много. И не случайно эта вахта уже более пяти лет прочно удерживает звание победителя социалистического соревнования. У рабочих вахты № 2 наивысший счет экономии, а в ходе соревнования в честь XIX съезда ВЛКСМ вахта сэкономила столько топлива, что его хватило на точную работу. На этом топливе было выработано 14 миллионов киловатт-часов электроэнергии.

Вклад молодых энергетиков Рефтинской ГЭС в развитие производства был отмечен ЦК ВЛКСМ. В связи с вводом последнего — десятого энергоблока комсомольцы и молодые рабочие станции взяли повышенные обязательства и выработали сверх плана 83 миллиона киловатт-часов электроэнергии, сэкономили 32 тысячи тонн условного топлива. В предсезонном соревновании принимала участие 11 комсомольско-молодежных коллективов. Они и получили право рапортовать

ХIX съезду о трудовой победе. В ответ комсомольская организация получила благодарность ЦК ВЛКСМ за ударный труд на строительстве и освоении проектных мощностей электростанции.

О многих передовиках соревнования можно было бы здесь рассказать. Но назовем имя одного. Со школьной скамьи пришел на Среднеуральскую ГЭС Владимир Гусев. Не все сразу у него получалось, и даже была задумка переменить место работы. Так бы, наверное, и получилось, если бы не попал он в бригаду по ремонту распределителей, которой руководит мастер В. А. Полищев. Опытный наставник, он быстро смог научить Владимира секретам мастерства, помог обрести себя, посоветовал где учиться в вечерней техникуме. Теперь Владимир Гусев может заменить самого опытного в бригаде. Будет надежная смена.

В. ЧЕРЕМИСИНА,
инженер
«Свердловэнерго».

ПЯТАЯ ТРУДОВАЯ ЧЕТВЕРТЬ

НА СОЛНЦЕ И В ТЕНИ...

Солнце, казалось, с раннего утра стояло в зените, и поэтому особенно приятно было в этот день выйти в густой, тенистый парк. В поселке Медная шахта близ Красноуральска парк, пожалуй, самое примечательное место. Хорошо спланированный, ухоженный, он уже много лет — любимое место отдыха семей горняков. И когда мы с председателем рудоуправления Туринского медно-рудиника М. И. Кузнецовым проходили по парку, он не без гордости показывал аккуратные газоны, яркие клумбы цветов, удобные нестандартные скамейки. Во всем чувствовалась рука хозяина. Михаил Иванович, словно угадав мои мысли, сказал: — А знаете, хозяйка нашего парка — работница старшего звена — только в том смысле, что она здесь отдыхает, а в парке создано и сделано их руками.

Еще лет пять-шесть назад у учителей школ № 4 и № 10 поселка каждое лето возникал вопрос: чем занять старшекласников? Трудовой лагерю создать, казалось, невозможно, поскольку, как тогда считалось, ребята-отдыхающие будут не в состоянии освоить бытовые навыки. Ведь нет поблизости ни совхозов общесоюзных хозяйств, ни крупных подсобных хозяйств. А администрация рудника в то же самое время каждое лето отрывала от работы бригады, а то и целые бригады, а то и целые бригады квалифицированных рабочих, чтобы привести в порядок к летнему сезону парк, очистить железнодорожные пути на территории рудника, благоустроить детские площадки... Да мало ли таких вот несложных, но требующих времени и затрат труда рабочих дел. Поэтому, когда дирекция школ обратилась в рудник с просьбой подобрать для старшекласников какую-нибудь подсобную работу на лето — семья, как говорится, упало в благодатную почву. Так вот уже четыре года ребята, начиная с 7 класса, работают и отдыхают по 22 дня в трудовом лагере. Разделившись на группы по сменам (их четыре) и «специально-

сти», они выполняют все вышеперечисленные работы плюс то, что под руководством опытных специалистов обновляют заборы, производят мелкий ремонт автодорог, работают пионерскими вожаками в рудничном лагере. Кстати, ребята с огромным удовольствием выполняют ответственную, взрослую работу. Занятость в парке, помимо мы слышим только словосочетание «помощь шефов!» оборачивается в школах поселка Медная шахта уроком нравственности. Кстати, еще одна цифра, свидетельствующая сама по себе о многом: из выпускников последних трех лет — 55 человек работают сейчас на руднике. А многие ребята еще, кроме того, служат сейчас в армии, многие учатся в вузах и техникумах по направлениям рудника. Кто знает, может быть, работа в летнем трудовом лагере, ариям, видима помощь руднику, поселку, и стала

той отправной точкой в определении судьбы, когда было ими принято решение связать с родным поселком жизнь? Хотелось бы в это верить. Так вот и хотелось бы закончить на высокой ноте этот рассказ, надеясь, что во всех школах Красноуральска существует такая тесная, и что особенно важно, взаимовыгодная связь с шефами. Но вот я побывал в школе № 1, где шефы — Красноуральский завод железобетонных изделий, и настроил злость совсем другим. Да, и здесь есть трудовой лагерь, но — закончился ремонт школы и заканчивался фронт работ для ребят-старшекласников. Девочки занимались лишь оформительской работой, младшеклассники по три дня каждый работали на пришкольном участке... А вот какой-то объединяющей всех работы, чтобы и веселиться, и трудиться вместе можно было, здесь не было: ведь так не бывает в трудовых лагерях — работать всегда врозь, а веселиться вместе.

Не случайно ведь и то, что почти все так называемые «трудные» подростки предпочитают работать в лагере дружно: индивидуально устроиться на овощные базы, в магазины. — Что делается? — возмущалась директор школы М. Г. Сергеева, — многие из этих ребят растут без отцов, за лето должны хоть немного заработать... Девочки-девятнадцатилетние, в жаркий июньский день сидевшие в душных классах, что-то раскрывая, когда я им рассказал, чем занимаются ребята из школ поселка Медная шахта, наперебой начали рассказывать: — Да мы сами два года назад летом месяц работали в подсобном хозяйстве БАЗа: в теплицах и на грядках, поливали, вообще интересно жили. Вот бы сейчас... А потом я стоял у ворот завода железобетонных изделий, не решаясь войти в маревую пыль, поднимаемое проезжающими машинами. Деревья во дворе видно не было. И я вспомнил приятную прохладу тенистого парка, а рассказ о котором я и начал этот материал... В. ОЛЕШКО, Красноуральск.

НЕДАВНО в Кировграде состоялась конференция молодых специалистов медкомбината. Была устроена и выставка НТМ. Выставка как бы подводила итоги осмотра по изобретательству, рационализации, который прошел на предприятии, работы школ молодого рационализатора. Среди стенов и макетов два — интересные предложения молодого инженера, заведующего электро-технической лабораторией Н. Михалева — по станции очистных сооружений. Предложение Анатолия Кичинкина — слесаря металлургического цеха по сцепке вагонов. И многое другое. Все представленные на выставке разработки внедрены на комбинате.

С ЗАРЯДОМ ТВОРЧЕСТВА

РАССКАЗЫВАЕМ О СОВЕТАХ МОЛОДЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ

Такая выставка и конференция проводится уже второй год — рождается традиция. Причем ныне число участников выставки и конференции возросло, и польза предприятия больше. Так, от внедрения рацпредложений маркшейдера Ломоносова рудника А. Фельдмана получена экономия 10 тысяч рублей. Успешно участвуют в рационализаторской работе молодые специалисты Ю. Корсаков, С. Бобырева, В. Букалов и другие.

Выставки НТМ устраиваются и на заводе твердых сплавов. Проводятся и городские выставки НТМ, и конкурсы на звание «Лучший молодой изобретатель и рационализатор города». Всего в Кировграде работает около тысячи молодых специалистов — и от их деловых способностей и творческого огня во многом зависит жизнь производственных коллективов.

Тем более, что сегодня в Кировграде по главе многих служб предприятий, во главе цехов и комсомольско-молодежных коллективов стоят молодые инженеры. Так, один из лучших КМК медкомбината возглавляет Е. Раскокин. На лицезом счету этой смены — 27 тысяч рублей экономии. На заводе твердых сплавов славит коллектив коммунистического труда, который возглавляет молодой мастер, кандидат в члены КПСС, выпускник УПИ С. Шацкова. КМК работает с применением коэффициента трудового участия, значительно перевыполняет норму выработки. И таких примеров немало.

Главный маркшейдер комбината очень ответственно относится к выполнению этой работы. 26-летний Александр Сушков. Начальник и главный инженер рудника — тоже молодые специалисты. На заводе твердых сплавов новый большой цех кристаллизации А. Пельц кристал, лучший молодой рационализатор прошлого года.

Причем молодежь занимает не только ответственные посты на производстве, но и возглавляет комсомольские организации. В последние годы значительно возросла эффективность хозяйственного механизма комбината № 1 Главмашостройтранса. Широкий круг важнейших производственных задач на предприятии, насчитывающем 14 филиалов с многотысячным автопарком в Москве и Московской области, успешно решается вычислительным центром НИИ Главмашостройтранса.

Вычислительный центр, являющийся одним из отделов института, ведет расчеты по планированию перевозок грузов для крупнопанельного домостроения, оперативный учет, анализ использования времени водителей, табельный учет, учет расхода топлива и многое другое. На СНИМКЕ: грузозинки и панелевозы комбината готовы выйти на магистралью страны. Фото В. ЯЦИНЫ.

ВОПРОСЫ БЕЗ ОТВЕТОВ

Кем быть?

Не так давно в школах Каменика-Уральского провели опрос. Цель анкеты была — выяснить, как ребята выбирают будущую профессию, от кого узнают о ней. И вот что получилось. От товарищей получают информацию 80 процентов, от родителей 10, и столько же — от представителей предприятий. Почему так мало? Одна из причин — плохо ведется работа по профориентации. Мало помогают им в этом деле шефы из цехов. Не рассматривают эти вопросы и комиссии социально-педагогических комплексов. Директ культуры школьников УАЗа не стал центром ажитационной работы профориентации. Много нареканий вызывает организация практики учащихся. В литейно-механическом цехе не могут обеспечить их работой, хотя кадров там, как известно, не хватает. Практиканты глиноземного цеха жалуются на невнимательность наставников. Им не дают самостоятельных заданий, негде им попробовать свои силы. И не случайно 40 процентов из числа опрошенных выпускников ПГТУ не хотят продолжать работу в глиноземном цехе.

Плохо обстоят дела с наставничеством в литейно-механическом, железнодорожном цехах, жилищно-коммунальном хозяйстве, цехе капи-

Если спросить у Нины Алексеевны Токманцевой, почему она выбрала профессию медика, ответ будет таков:

— Мой отец, Алексей Максимович, был врачом. Всегда внимательный и добрый, неравнодушный к чужой боли и страданиям, он заслужил большое человеческое уважение. В любое время дня и ночи к нему обращались за помощью, он тут же садился на лошадь и спешил к больному. Мне все это нравилось, я очень хотела быть похожей на него. После окончания школы Нина поступила в фельдшерско-акушерскую школу в Свердловске и, закончив ее, была направлена в Челябинский райондравотдел. Трудную биографию начала в районной больнице и амбулатории. Время послевоенное. Трудностей было много: не хватало медперсонала, был всего один врач. И всегда, сталкиваясь с трудностями, Нина обращалась за советом к своему неизменному наставнику и большому другу — отцу...



Нина Алексеевна Токманцева, врач-терапевт.

ЧИТАТЕЛЬ СООБЩАЕТ

Радость медика

Медик не имеет права на ошибку. Это хорошо понимает Н. А. Токманцева. Каждое утро она спешит в свой уютный кабинет, чтобы в очередной раз отвести навестившего над кем-то угрозу, чтобы человек продолжал радоваться жизни, солнцу — это ее долг медика.

Виталий Николаевич. — Вот вам программа для первого курса. Юрийку удалось тогда, в 1960 году, провести первую лекцию, сгитировать десяток инженеров стать по совместительству преподавателями и вырвать ее без нервозности комнаты для института. Ему говорили: «Авантюризм! Хорошо, если откормишь институт через 10 лет. У комбината еще не было стен, а у города — приличной улицы. Его товарищи поднимались по службе, становились ведущими инженерами. Он же, не менее их талантливый, создавал институт, в который никто не верил. И такой человек говорит о себе: я несомненный. Можете, но рано родились? Но тогда в кого бы нашим сыновьям? Сегодня я по расписанию преподаю в наш институт читать лекции по философии. В самую большую аудиторию набьется 200 человек. Идет 1963 год, и через два месяца пуск комбината. Апрель. Дверь парткома открывается резко. С шумом вливается в резиновых сапогах, с огромными отворотами на голенищах, черноволосый высокий парень. Лицо красивое, но злое. Уголки глаза горят, широкие брови стянаты к переносице. — Сидишь, бюрократ, а людям третий день жрать нечего. — В чем дело? — Если я был судим, так

Федор СЕЛЯНИН

КАЧКАНАР — ЮНОСТЬ МОЯ СВЕТЛАЯ

Всплеск гонимости за героизм и мастерство Михаил был награжден орденом Ленина. Февраль. За каждый строящийся объект идет почти час сражения. Разгорелась бой на берегу шламохранилища. Будущий комбинат потребует много тысяч кубометров воды каждый час. Ее подает насосная станция осветленной воды. Она, словно корабль, высоко поднимая над волнами нашего моря. Осталось соединить насосную с берегом 18-метровым трехпролетным мостом. Его ожидали из Свердловска, но проектировщики не учли трудностей транспортировки пролетов. Мост не везли, а испытание технологии освоения оборудования вот-вот надо начинать. И Вальтер Шкинд — комсомолец, инженер, присидев не одну ночь за рабочим столом, предложил: — Семен Степанович, мост сделаем сами и в срок! — Что ты, Вальтер Павлович! — ошпили Мальцев. — Надо же строить коренные леса на высоту до 40 метров, делать опалубку. Где возьмем десятки вагонов леса, пиломатериалов? — Не надо коренных лесов! — А плотников сколько потребуется? Трест нам не добавит ни одного. — Не надо просить у треста плотников. Можно соединить здание насосной с берегом стальными трубами. На трубы повесим опалубку, забетонируем, стыки усилим, до-

и без работы должен оставаться? — Во-первых, не кричи, а во-вторых, садись и рассказывай толком. Это Юрий Моргунов. Рос без отца. Отсидел шесть или семь лет. Приехал на стройку. Его не хотели пропускать, не хотели брать на работу. Партком заступился. Парню поверили. Юрий стал конферансье, торжественно принимая гостей, хотя работал новый кокачар не лучше других. И подарку радовался все рабочие котельной. В общепит приятно было зайти в его комнату. Койка завалена, словно отужоженое, чисто, как на палубе. На стене над кроваткой Моргунова два портрета: Дзержинского и Гагарина. Вскоре Юрий Моргунов помог милиции в поимке опасного преступника. Май. Нынче Качканару шесть лет. — Дмитрий Александрович, мы поздравляем школьников с наступающим юбилеем! — спрашивая своего заместителя. — Нет, а что? — Надо срочно написать поздравительные письма. — Хорошо. — И Дмитрий Александрович Терентьев позвал к себе инструктора Владимира Ивановича: срочное задание — поздравления школам. — Какое еще поздравление? — Ты что, забыл? 27 мая — юбилей нашей стройки. — А-а! Через некоторое время у инструктора Хомутова шла задуманная беседа. Владимир Иванович пригласил директора школы Сергея Яковлева. Беседа шла долго и интересно. Она закончилась таким же теплым рукопожатием, как и началась. И разговор о поздравительном письме был продолжен в учительской первой школы. — Лидия Алексеевна, — обратился Сергей Яковлев к старшей пионервожатой, — напишите, пожалуйста, поздравление школьникам от коллектива строителей треста. Но не умею я такое пи-

лес. Сушь кругом. Лес вплотную окружает рабочий поселок. Метеориты летели, на счастье, мимо. Беда пришла днем. Варуг факелами запылил сосны. Лесной пожар подступил к южной окраине, угрожая родильному дому. Сотни молодых заграждали путь огню. Но пламя неудержимо валось в поселок. Наконец-то! Что случилось? — спрашиваю. — Тебе есть срочное задание: напиши поздравление школьникам от строителей Качканара. — В честь чего? — Ты что, не знаешь? 27 мая на носу. Я как стоял, так и сел... Сел писать поздравления. Июнь. На строительной площадке — лес металлических колонн. Начали строить аглофабрику. Огни электросварки по ночам освещают горы окрест. Мощные экскаваторы ночью выглядят диоксидными зверями: грохочут ковшами, словно лягут зубами, — жуток камин. Поселок переверзало несколько улиц. Большая, Октябрьская, соединила кварталы с промзоной, но качканарцы по-прежнему ходят туда по старой лежкевке. Про нее на молодежных вечерах Коля и Лидя Вадерниковы поют сочиненную ими нехитрую песенку: — Ах, лежкевка, ах, лежкевка! Ты милее всех дорог. Узел судьбы, узел счастья И волнений, и тревог. Качканар уже известен на всю страну. В газетах пишут про палатки, про трудности, про давние всякие случаи. Качканарцы живут в благоустроенных современных домах: новый кинотеатр открыл свои двери. Но еще не все позади. Дело не все.

Август. Стоят знойные дни. Даже ночью земля дышит жарко-жарко. И когда в небе пролетает пылающий метеороид, невольно возникает мысль: пусть летит, но только бы не в изнемогающий

нервных тревог и безмерных забот? Мог же он просто потребовать от других, свалить заботу на тех, кто обязан сделать? Мог. И не смог. Потому что он не просто бригадир, рабочий, а коммунист. Вот он долготрудный день — 16 октября 1963 года. На митинге тысячи качканарцев. Первый секретарь областного комитета партии Константин Кузьмич Николаев все знает, читая текст приветствия ЦК КПСС строителям и монтажникам Качканара. Он счастливы не меньше, чем все мы. Лучшее из лучших стали Героями Социалистического Труда Александр Васильевич Мурашов — фронтовик, старый кадровый рабочий, Вася Митягин и Вася Пушкарев — молодые монтажники, Юра Азаренко и Гена Наймушин награждены орденами Ленина. Семен Степанович Мальцев — орденом Трудового Красного Знамени. Вглядываюсь в лица ребят. Семь лет такой жизни, борьба — это не шутка. Тогда, в тысяче девятисот шестьдесят седьмом, нам было по двадцать пять, по двадцать, а кому и меньше. Стало за тридцать. Мы чутко поумнели и стали сильнее. И выросли. Коля Иванов — инструктор горкома партии, Коля Спиркин — разнорабочий, Алексей Соловьев. Коля — начальник смены, Алеша только что вернулся с сессии — учится в горном институте. Семен Степанович Мальцев что-то веселое рассказывает Евгению Андреевичу Козлову, который только что назначен главным инженером треста. В стороне скромно стоит Василий Алексеевич Попов — он теперь заместитель управляющего. К нему пробивается сквозь толпу Илоша Машкин, ныне старший инженер производственного отдела треста. Секретарь обкома призывает именитых специалистов строителей: Алексей Боровой, Николай Бородин, Геннадий Глоя, Александр Бусыгин и многих, многих других. Гремят аплодисменты. Кричат ура! Ветераны Качканара обнимаются, смеются, исподтишка вытирают слезы.



Кубинская газета «Грамма» рассказывает о своих страницах о последних событиях в Гватемале. Предлагаем вниманию читателей выдержки из этих материалов.

Как стало известно, в Гватемале постоянно совершаются убийства мирного индейского населения правительственными войсками. Крестные, ушедшие после одного из побед, сообщают, что солдаты — отряд в 50 человек — сожгли пятнадцать хижин индейской деревушки Сан-Маркос департамента Альта-Вераскас, замучили двадцать жителей. Среди них было пять стариков. Это случилось 17 июня.

Несколько ранее — 12 июня — в деревне Лас-Пакайас, этого же департамента, убиты восемнадцать человек, из них — шестеро детей. Но самая страшная трагедия произошла в муниципалитете Небах департамента Киче. Здесь было зверски убито сто местных жителей. Преступление совершено солдатами правительственных войск, переданными крестьянами.

В обращении к мировой общественности Партизанская армия бедняков (ПАБ) — одна из четырех организаций, входящих в Национальное революционное единство Гватемалы, заявляет, что при помощи подобного «маскарада» правительство генерала Эфраина Риосо Монты пытается свалить вину за эти чудовищные преступления на

СВИДЕТЕЛЬСТВУЕТ ПРЕССА ХРОНИКА ГЕНОЦИДА

Практиковались американцами во время войны во Вьетнаме.

В ответ на убийства и репрессии против мирного населения все партизанские фронты заявили об активизации действий. Как сообщают радио «Уэгуэтанго», Партизанская армия бедняков в последние недели вела бои с правительственными войсками в департаментах Сакана, Чикимудла и Исабель.

Организация вооруженного народа действует в департаментах Эль-Петен и южной области страны. Партизаны устраивают засады, совершают рейды и вылазки к позициям правительственных войск, занимают деревни.

Поступили сообщения о стычках в Небахе, Киче, Чималтенанго, где войска правительства несут значительные потери. Недавно бойцы «Фронта 13 ноября» Партизанской армии бедняков атаковали вражеский пост в Рио-Онджо-де-Сакана, а также на протяжении 60 километров нарушили сообщение между городами Баньямарой и Пуэрто-Барриосом на побережье Атлантического океана.

«Грамма» — АПН.

В документе, распространенном в столице Коста-Рики Сан-Хосе, ПАБ отмечает, что единственная вина беззащитных индейцев состоит в том, что они живут в районах, охваченных революционным движением. Именно в этих районах происходят все массовые убийства, совершаемые регулярной армией. Проводит политику террора, правительство Риосо Монты своими зверствами пытается лишить партизан опоры среди индейцев, поддерживающих повстанцев и вступающих в их отряды.

Наряду с разоружением индейских селений и убийством жителей правящий режим проводит их переселение в так называемые «специальные деревни». Эта тактика здесь официально именуется «политикой бобов и винтовок». Однако новый глава правительства Гватемалы совсем не оригинален. Подобные методы широко

КОЖАНЫЙ МАЧ ТУРНИРЫ ЮНЫХ

В Асбесте, Качкаваре, Камежко Уральском проходит футбольный турнир юных команд области на призы клуба «Кожаный мяч».

Особый интерес вызывают матчи футболистов средней возрастной группы в Качкаваре. Здесь ребята ведут спор за путевку на финал республиканских игр в Ижевск. Мы получили сообщения из Качкавары: после двух туров соревнований в первой группе лидировали юные футболисты из местного клуба «Искатель».

Таблицу розыгрыша во второй подгруппе возглавляют ребята из команды «Юность» (Ревда).

А. ЛЕСКОВ.

ДЗЮ-ДО Победа «Спартака»

Успешно выступили на VIII областной спартакиаде по дзю-до команда «Спартак» из Асбеста. В борьбе дзю-до (старший тренер В. Шарыпов). Завоевал половину чемпионских титулов, один занял в командном зачете первое место. Второе место в соревнованиях приняли участие девять команд областного ДСО и в сумме около 120 участников. В личном зачете первые места в порядке весовых категорий заняли А. Иришев (СКА), А. Гузаренко, С. Воченин (оба «Спартак»), В. Дружинин («Бульваристы»), В. Шарыпов (СКА), И. Тополицев (СКА). В абсолютном первенстве звание чемпиона завоевал О. Пьянков (СК «Урал»). И. ВАНДИН, мастер спорта.



В соревнованиях приняли участие девять команд областного ДСО и в сумме около 120 участников. В личном зачете первые места в порядке весовых категорий заняли А. Иришев (СКА), А. Гузаренко, С. Воченин (оба «Спартак»), В. Дружинин («Бульваристы»), В. Шарыпов (СКА), И. Тополицев (СКА). В абсолютном первенстве звание чемпиона завоевал О. Пьянков (СК «Урал»). И. ВАНДИН, мастер спорта.

В соревнованиях приняли участие девять команд областного ДСО и в сумме около 120 участников. В личном зачете первые места в порядке весовых категорий заняли А. Иришев (СКА), А. Гузаренко, С. Воченин (оба «Спартак»), В. Дружинин («Бульваристы»), В. Шарыпов (СКА), И. Тополицев (СКА). В абсолютном первенстве звание чемпиона завоевал О. Пьянков (СК «Урал»). И. ВАНДИН, мастер спорта.

С ТЕЛЕТАЙПНОЙ ЛЕНТЫ ТАСС

ВАШИНГТОН. Глубокий спад, переживаемый Соединенными Штатами, тяжело сказывается на всех отраслях американской экономики. Не обошла стороной и нефтяная промышленность. Число действующих скважин в Техасе — основном районе нефтедобычи в США — сократилось по сравнению с прошлым годом на 36 проц.

Это привело к пошатыванию кастрофическим последствиям для поставщиков нефтяного оборудования. По свидетельству газеты «Вашингтон пост», банкротились тысячи небольших компаний, так или иначе связанных с процессом добычи нефти. Особо пострадали фирмы, поставившие трубы и буровое оборудование.



Израиль. Свыше десяти тысяч человек приняли участие в состоявшейся в Тель-Авиве демонстрации протеста против агрессивной войны, развязанной правящей сионистской верхушкой против суверенного Ливана.

В БРАТНИХ СТРАНАХ СОЦИАЛИЗМА Новь Токчхона

Горный захолустье называли прежде уезд Токчхон, расположенный на северо-восточной части провинции Южная Пхёнан. В народной Коре это определение отшло в историю и осталось, пожалуй, лишь в памяти старшего поколения. Нынешний Токчхон — один из самых развитых в промышленном отношении районов республики.

Славу уезда в первую очередь составляет продукция плавильного цеха государственного автомобильного завода. Токчхонский завод — не только крупная фабрика края, а также свыше двадцати средних и малых предприятий местной промышленности, населенные пункты.

Уезд Токчхон сегодня — это и край развитого сельского хозяйства. Здесь создан ряд современных специализированных сельскохозяйственных кооперативов по производству мяса, овощей. Претворена в жизнь программа электрификации и ирригации, завершается осуществление программы химизации и комплексной механизации. За последние десять лет, например, средняя урожайность овсяной гектара возросла более чем в четыре раза. Кооперативы стали славиться государству значительно больше мяса, яиц.

Изменился и облик уездного центра — города Токчхон, расположенного на реке Тэдонган. Вдоль его живописных берегов выросли современные благоустроенные многоэтажные дома. Есть здесь свой театр, уездная народная больница, десятиэтажная гостиница. После окончания средней школы молодые могут продолжить образование в трех местных высших учебных заведениях, получить различные специальности в шести техникумах.

Таков сегодняшний день Токчхона. В его нынешнем облике нашли отражение те большие перемены, которые произошли в КНДР за годы народной власти.

(ЦТАК — АПН).

По предложению наших читателей редакция объявляет конкурс прогнозов по итогам турнира в Лас-Пальмасе. Участникам конкурса предлагается ответить на три вопроса:

1. Назовите вероятных победителей турнира в шахматах, занявших или поделивших два первых места.
2. Сколько очков наберет победитель?
3. Кто из участников окажется неудачником и займет или разделит последнее место в турнирной таблице?

Ваши ответы присылать в адрес редакции не позднее 14 июля (по почтовому штемпелю) на отдельных отрывках. На открытке сделать пометку: «Шахматный клуб. Прогноз-1».

Читатели газеты, чьи ответы окажутся наиболее близкими к действительным итогам турнира, получат премии — новые книги по шахматам.

Ждем от вас интересных вопросов по итогам двух других межзональных турниров.

Международная шахматная федерация ФИДЕ назвала участников всех межзональных турниров. В каждом из них будут играть по 14 шахматистов. На турнире в Лас-Пальмасе выступят советские гроссмейстеры Тигран Петросян, Лев Пасиш, Василий Смыслов и Владимир Тукмаков, международные мастера Владимир Браун (США), Бент Ларсен (Дания), Ян Тукман Рибби (Венгрия), Ян Тукман (Голландия), Михай Шуба (Румыния) и международные мастера Слим Буазис (Тунис), Ларс Карлссон (Швеция), Джонатан Местел (Англия), Йозеф Пинтер (Венгрия).

ШАХМАТНЫЙ КЛУБ

Отдел ведет Ю. БЕЛЯКИН

МЕЖЗОНАЛЬНЫЕ ТУРНИРЫ

Для любителей шахмат наступают увлекательные дни: начинаются соревнования второго этапа претендентов на матч с чемпионом мира А. Карповым — межзональные шахматные турниры.

На этот раз формула выявления участников претендентских матчей несколько изменена. Будет проведено вместо двух тур межзональных турниров. В каждом из них разыгрывается по две путевки на выход в восьмой этап претендентов. Первым 12 июля должен начаться межзональный турнир в Лас-Пальмасе (Канарские острова). Два других состоятся несколько позже — в августе в г. Толука (Мексика) и в сентябре в Москве.

Международная шахматная федерация ФИДЕ назвала участников всех межзональных турниров. В каждом из них будут играть по 14 шахматистов. На турнире в Лас-Пальмасе выступят советские гроссмейстеры Тигран Петросян, Лев Пасиш, Василий Смыслов и Владимир Тукмаков, международные мастера Владимир Браун (США), Бент Ларсен (Дания), Ян Тукман Рибби (Венгрия), Ян Тукман (Голландия), Михай Шуба (Румыния) и международные мастера Слим Буазис (Тунис), Ларс Карлссон (Швеция), Джонатан Местел (Англия), Йозеф Пинтер (Венгрия).

ШАХМАТНЫЙ КЛУБ

Отдел ведет Ю. БЕЛЯКИН

МЕЖЗОНАЛЬНЫЕ ТУРНИРЫ

Для любителей шахмат наступают увлекательные дни: начинаются соревнования второго этапа претендентов на матч с чемпионом мира А. Карповым — межзональные шахматные турниры.

На этот раз формула выявления участников претендентских матчей несколько изменена. Будет проведено вместо двух тур межзональных турниров. В каждом из них разыгрывается по две путевки на выход в восьмой этап претендентов. Первым 12 июля должен начаться межзональный турнир в Лас-Пальмасе (Канарские острова). Два других состоятся несколько позже — в августе в г. Толука (Мексика) и в сентябре в Москве.

Международная шахматная федерация ФИДЕ назвала участников всех межзональных турниров. В каждом из них будут играть по 14 шахматистов. На турнире в Лас-Пальмасе выступят советские гроссмейстеры Тигран Петросян, Лев Пасиш, Василий Смыслов и Владимир Тукмаков, международные мастера Владимир Браун (США), Бент Ларсен (Дания), Ян Тукман Рибби (Венгрия), Ян Тукман (Голландия), Михай Шуба (Румыния) и международные мастера Слим Буазис (Тунис), Ларс Карлссон (Швеция), Джонатан Местел (Англия), Йозеф Пинтер (Венгрия).

ШАХМАТНЫЙ КЛУБ

Отдел ведет Ю. БЕЛЯКИН

МЕЖЗОНАЛЬНЫЕ ТУРНИРЫ

Для любителей шахмат наступают увлекательные дни: начинаются соревнования второго этапа претендентов на матч с чемпионом мира А. Карповым — межзональные шахматные турниры.

На этот раз формула выявления участников претендентских матчей несколько изменена. Будет проведено вместо двух тур межзональных турниров. В каждом из них разыгрывается по две путевки на выход в восьмой этап претендентов. Первым 12 июля должен начаться межзональный турнир в Лас-Пальмасе (Канарские острова). Два других состоятся несколько позже — в августе в г. Толука (Мексика) и в сентябре в Москве.

Международная шахматная федерация ФИДЕ назвала участников всех межзональных турниров. В каждом из них будут играть по 14 шахматистов. На турнире в Лас-Пальмасе выступят советские гроссмейстеры Тигран Петросян, Лев Пасиш, Василий Смыслов и Владимир Тукмаков, международные мастера Владимир Браун (США), Бент Ларсен (Дания), Ян Тукман Рибби (Венгрия), Ян Тукман (Голландия), Михай Шуба (Румыния) и международные мастера Слим Буазис (Тунис), Ларс Карлссон (Швеция), Джонатан Местел (Англия), Йозеф Пинтер (Венгрия).

ЕГО ГОЛОС — ЧУДО

Завтра исполняется 80 лет со дня рождения выдающегося советского певца, народного артиста СССР, лауреата Государственной премии СССР Сергея Яковлевича Лемешева (1902 — 1977).

Так ли уж давно это было? За три года до войны Сергей Яковлевич Лемешев в 1942 году. На сцене Государственного академического Большого театра Союза ССР в 501-й раз партио Владимир Ленского в опере П. И. Чайковского пел Сергей Яковлевич Лемешев. Он прошлся любимой ролью. Нет, для зрителей это не было прощанием. Снова покорила чарующий голос — лирический тенор, снова возмужавшего перевоплощения певца, сбросившего груз лет и представшего в образе юного поэта.

Народность творчества С. Я. Лемешева не подлежит сомнению. Он, мальчик, родившийся в безземельной крестьянской семье в деревне Старое Князево, с отрочества кормил семью, был подмастерьем сапожника. И он вместе со странной профессией и радостный путь от неграмотности к высотам музыкального искусства. Народная власть дала ему счастье творить для людей. Закономерно, что курсант кадетской школы, участник художественной самодеятельности Сергей Лемешев был в 1921 году направ-

эти строки русских песен в исполнении Лемешева, вновь и вновь не устаешь восхищаться редким по красоте голосом, мастерством страстного пропагандиста русской народной песни.

Современники, друзья, ученики (в 1959—1961 годах С. Я. Лемешев — художественный руководитель Оперной студии при Московской консерватории) отмечают простоту, скромность, человеческое объяснение певца, чуждого премьерству, почитанию чинов и заслуг. Он всегда оставался верен творчеству, судил свой талант строго и бескомпромиссно, щедро отдавая его людям.

Недавно в журнале «Юность» опубликованы воспоминания писателя о С. Я. Лемешева. Строчками из этого материала о впечатлении от первой встречи с выдающимся певцом нашего времени и хочется закончить: «Я слышал голос, тенор, подобного которому не знал, не знает и не будет знать мир... в этом я был абсолютно убежден тогда, как убежден и сейчас, и знаю, что при всей исключительности и категоричности подобного суждения его разделяла и разделяют многие тысячи, даже миллионы людей.

Действительно, при всем своем могуществе, неисчерпаемой способности к чудесам природы не способен повторить человека во всех его ипостасях, а тем более повторить такое чудо, каким был Сергей Яковлевич Лемешев, каким был его голос.

А. ПАНОВ.

НА СНИМКЕ: С. Я. Лемешев. Фотохроника ТАСС.

Наша гостья из Латвии — кинографистка Римской киностудии продолжает творческий отчет перед трудящимися Свердловской области.

— Сегодня мы чаще всего роним поставил свой фильм Ян Стрейч. Круг раздумий, которые вызывает фильм, гораздо шире — о подлинных и мнимых ценностях в человеческой жизни.

За свою ошибку Нина расплачивается душевными терзаниями, бессонными ночами, и никакой аутогенный не в силах ей помочь. Не в радость — ни комфорт превосходящего обставленного кватирки, ни любовь мужа... Даже малыши Янка, которого в этой семье воспитывают как своего родного ребенка, не может унять этой изматывающей и безысходной боли.

Маленького Петериса не вернуть. У него есть мать, которая выхаживала его и воспитала, помнит первое слово, сказанное им, и первый прозевавшийся зубик... «Что же делать?» — спрашивает Нина и Коля у врача — свидетельницы этой трагической истории. Ее ответ мудр, человечен, и в равной степени — прост и сложен: «Жить». А как жить с этим?» в душе!

Этот отчаянный, невысказанный вопль-вопрос горазд картинно оплачивать ослепленным страданием. Но и страдания — живые, и мнимые ценности... Пожалуй, это сквозная тема режиссера Яна Стрейча. Она звучит и в известном телефильме «Театр, театр...», и в других его лентах, и будет звучать в новом фильме, работа над которым только-только нача-

роном поставил свой фильм Ян Стрейч. Круг раздумий, которые вызывает фильм, гораздо шире — о подлинных и мнимых ценностях в человеческой жизни.

За свою ошибку Нина расплачивается душевными терзаниями, бессонными ночами, и никакой аутогенный не в силах ей помочь. Не в радость — ни комфорт превосходящего обставленного кватирки, ни любовь мужа... Даже малыши Янка, которого в этой семье воспитывают как своего родного ребенка, не может унять этой изматывающей и безысходной боли.

Маленького Петериса не вернуть. У него есть мать, которая выхаживала его и воспитала, помнит первое слово, сказанное им, и первый прозевавшийся зубик... «Что же делать?» — спрашивает Нина и Коля у врача — свидетельницы этой трагической истории. Ее ответ мудр, человечен, и в равной степени — прост и сложен: «Жить». А как жить с этим?» в душе!

Этот отчаянный, невысказанный вопль-вопрос горазд картинно оплачивать ослепленным страданием. Но и страдания — живые, и мнимые ценности... Пожалуй, это сквозная тема режиссера Яна Стрейча. Она звучит и в известном телефильме «Театр, театр...», и в других его лентах, и будет звучать в новом фильме, работа над которым только-только нача-



ЗА ПРЕДЕЛАМИ СЮЖЕТА

принимает жизнь не впрямую, а опосредованно — через книги, фильмы, телевидение, прессу... Вбираем, как собственный опыт, традиции восприятия. Но есть факты жизни, которые вызывают эмоциональный шок, на которые еще не выработаны стереотипные реакции. Вот такой жизненный случай и послужил толчком для создания фильма «Помнить или забыть» — рассказывал перед премьерой этой ленты в Свердловске режиссер, заслуженный деятель искусств ЛССР, лауреат республиканской премии Ленинского комсомола Ян Стрейч.

Действительно, случай не типичный. Обеспокоена, замученная женщина отказывается от ребенка. Но даже если бы это случай был единственным в своем роде (а это, увы, далеко не так), то тогда стоило бы его сделать предметом психологического киноисследования.

Впрочем, как говорил исполнитель роли мужа актер Гирт Яковлев, смысл этого фильма — за пределами сюжета. Бессспорно, Нина (ее играет Людмила Чурсина) совершенно безразличная, страшный поступок. Но не с задачей только осудить ге-

Интересна задача № 111.

№ 111 М. М. Барулин.

Мат в 2 хода.

Попытка решить задачу холмом 1. Сg4? — опровергается единственным ответом 1...Jc3, т. к. невозможна мат 2. Jg5 из-за перекрестия лады белым слоном, а попытка 1...Jg4? — ответом 1...Sc3 потому, что в этом случае невозможен мат 2. Cf3 из-за перекрестия.

НОВЫЕ ТОВАРЫ

Гончарных дел мастера

Вазы с лирическими «летними» названиями «Ромашка» и «Березка» выпускает Невьянский завод художественной керамики. Делают их из обычной гончарной глины, «Ромашка» украшена рельефным рисунком. Декорирована росписью ваза «Березка», глазурирована цветной глазурью.

В год невянского выпускают по четыре тысячи таких изделий. Н. МОРОЗОВ. Фото автора.

КАНИКУЛЫ

И отдых, и учеба

Идет последняя, третья смена пионерского лагеря «Юный железнодорожник», организованного для учащихся, приехавших на Малую свердловскую железную дорогу — имени Н. Островского. Это 134 км железной дороги на станции Егоршино, Смичка, Серов, Идель, Верхнегань, Березники и Каменик-Уральский.

Каждая смена проходит эксплуатационную практику в ЦПКЮ на поезде «Юный уралец» в течение восьми дней. Во время практики школьники работают машинистами, проводниками вагонов, режиссерами, осмотрщиками вагонов, диспетчерами. Ребята увлекательно отдыхают, живут они в школе-интернате № 10 на станции Свердловск-Сортировочный, где и расположен их пионерский лагерь «Юный железнодорожник».

Многие приехали впервые в Свердловск, поэтому с интересом осматривают музей, ходят в цирк, театры. Между странами состоялся спортивный соревнования и конкурсы, вечера песен. Л. ШТАУБ. Свердловск.

ВЫСТАВКА

Радуга красок

В дендрологическом парке-выставке Свердловска красочно оформлены клумбы из ковровых растений: красных begonий, золотистой фуксии. Буно светит солнцем. О том, что наступила середина лета, поведали восточные красные маки. Привноло расположились на газонах коллекция махровых begonий. В глубине парка оформлена красивая клумба в честь 60-летия образования СССР. Л. ИВАНОВА.

ТРУДОВОЙ СЕМЕСТР

Дело спорится

В деревне Верхневино Тугульминского района успешно работают студенты Свердловского юридического института. Стройотряд помогает сельским строителям. Работать много. Дело спорится. Но не стройкой единой жив студенческий коллектив. Стройотряд совместно с самостоятельными артистами Верхневинонского Дома культуры подготовил интересную эстрадную программу, с которой выступит перед сельчанами. По субботам студенты организовали в деревне дискотеку. Молодежь с удовольствием посещает танцевальные вечера.

С. НИКОЛАЕВ, Тугульминский район.

АБИТУРИЕНТ-82

На курсах — выпускники

250 выпускников нижнетагильских школ и более 100 будущих абитуриентов из Пригородного района зачислены на только что открывшиеся в городе металлургов и машиностроителей подготовительные курсы для поступающих в Свердловский государственный медицинский институт.

В течение месяца опытные преподаватели Нижнетагильского педагогического института прочтут ребятам обзорные лекции по физике, химии, биологии и литературе. Все эти предметы войдут в программу вступительных экзаменов.

А. ПАЛЕЖДИН, Нижний Тагил.

* Современница. Штрихи к портрету

ПРОГНОЗ НА ЗАВТРА

Человеку двадцать пять лет. Впереди — долгие годы жизни. Позади тот отрезок ее, который определил все сегодняшнее бытие и наметил будущее...

Школа. Техникум. Работа в техническом отделе Косуллинского абразивного завода, затем — вех керамики...

за которое отвечаешь, обязана выполнять его отлично. Даже если трудно, если не сразу удается. Такой закон товарищи Веру — обществу. Она, как член цехового комитета ВЛКСМ, отвечает за работу с молодежью...

А дома у нее семья. Требуемые внимания и нежной заботы полторагодовалая дочка и два сына — одному семь лет. Конечно, очень помогает Толя, муж, но ведь мама есть мама, она хранительница домашнего очага...

* Закончен десятый класс. Нужно куда-то поступать учиться или работать. А куда? У кого спрашивать совет? Завидую тем одноклассникам, у которых все уже определено...

— Не хочется отвечать Светлане сразу, что называется, с ходу, какими-то готовыми формулировками. Давайте лучше вместе поразмыслим над ее письмом в ходе нашего разговора...

А. ЯХАНОВ, сестра Косуллинского абразивного завода. Пос. Верх-Дуброво, Веляковский район.

СТАЛАНТ

На письмо отвечает Зоя Петровна ЛУБЕГИНА, директор института травматологии и ортопедии, доктор медицинских наук, профессор.

случилось нечто подобное, нужно внимательно прислушиваться к себе, искать себя в себе, искать свое...

нибудь, да и время — его уже не вернуть. Кто он сейчас? Все правильно, хм, хороший специалист...

не так уж далека от житейской реальности. Да, музыка красивая, но красив ли музыкант, исполняющий ее уже на своем физическом и эмоциональном пределе?

Были тогда такие. Институт казался чем-то недостижимым. Выросла я в простой рабочей семье. Загадывать далеко и высоко у нас не было принято.

Корр.: — Что было потом? — Потом медицинский. Увлекла хирургия. На третьем курсе известный физиолог Б. В. Парин предложил работать у него. На четвертом пригласили остаться на кафедре нервных болезней и нейрохирургии.



ВЯБИНУШКА

* Почтовое окошко

«Мне — 17. Ему — 22. Он был в командировке в нашем городе. Каждый вечер мы встречались, и каждый вечер был словно праздник — неожиданно новым, наполненным добрыми и умильными словами, интересными разговорами, взглядами, которые радовали и очаровывали, наполняли счастьем и уверенностью в себе, в нем, в нас. Все так, как бывает во всех историях о любви.

* Совет да любовь

В нынешнем году в практике работы некоторых загсов Свердловской области начинают входить новые советские обряды — помолвка. В его организации принимают участие общественные, партийные и комсомольские организации, представители предприятий.

РАССКАЖИ-КА, ДЕДУШКА!

Суждали работники Верхнепышминского загса, когда решили возродить к жизни прекрасный русский обряд — помолвку. Вернее, дать ему вторую жизнь, потому что новый советский обряд хотя и уходит своими корнями вглубь, должен отвечать таким требованиям нашего времени, нашего образа жизни. Но

главное, он должен быть радостным и важным событием для молодых, стать нужным, хоть это и звучит чересчур назидательно, для их будущей семейной жизни.

* Азбука моды

В ПОИСКАХ ГАРМОНИИ

Каждое утро вы открываете дверцу гардероба и ломаете голову: что же надеть? То надоело, другое не по погоде, это... А может, оно уже не модно? Затем так же критически осматриваете свою отросшую и потому потерпевшую форму стрижку. И, наконец, обувь. Каблуки высокие, довольно красивые. Но ведь в таких туфлях и быстрее устаешь...

Украшения самые различные: цветок, яркая косынка, пластмассовые браслеты, нитка бус, брошь, зачес все зависит от вашего вкуса.

Если вы против стрижки, современная мода идет вам навстречу — популярны всевозможные плетения, косички, уложенные в валик волосы.



место в формировании модного силуэта обуви занимает каблук. Он сейчас двух видов: конусообразный и в виде столбика. Высота колеблется от двух до восьми сантиметров.



* Летнее меню

Салат «Здоровье»

Огурцы, морковь, яблоки нарезать тонкой соломкой, листики салата — на 3-4 части каждый. Все перемешать и заправить сметаной. Добавить лимонный сок, сахар, соль. Сверху салат украсит ломтиками помидоров и зелеными.

Салат «Овощной»

Помидоры, огурец, редьку, лук тонко нарезать и осторжко перемешать, добавить соль, перец, зелень петрушки и укропа, столовый уксус и растительное масло.

* Летнее меню

Салат «Здоровье»

Огурцы, морковь, яблоки нарезать тонкой соломкой, листики салата — на 3-4 части каждый. Все перемешать и заправить сметаной. Добавить лимонный сок, сахар, соль. Сверху салат украсит ломтиками помидоров и зелеными.

Салат «Овощной»

Помидоры, огурец, редьку, лук тонко нарезать и осторжко перемешать, добавить соль, перец, зелень петрушки и укропа, столовый уксус и растительное масло.

МИНОКОНЦЕРТНЫЙ ТЕАТР «КОСМОС»

Новый художественный фильм «ЛЕСНАЯ ПЕСНЯ МАВКА». Сеансы: 12, 16, 20 час.

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:

СОВКИНО — Амистия, ТЕМП — Фронт в тылу врага, САЛЮТ — Похищение века, ЭКРАН — Тайна мотеля «Медовый месяц», ИСКРА — Фанты минувшего дня, Год Дракона, СОВРЕМЕННИК — Шестой, СТРЕЛА — Вожди Атланты, БУРЕВЕСТНИК — Похищение века.

ДИ ИМ. ДЗЕРЖИНСКОГО — Капель.

ЮЖНЫЙ — Шестой, КОМСОМОЛЦЫ — 34-й ноябрь, МИР — Похищение века, ЗАРЯ — Ошибка резидента (ше сериал), ЗНАМЯ — Лифт на эшафот.

РОДИНА — Шестой.

ДИ ИМ. СВЕРДЛОВА — Куда он денется! ДИ ВИЗА — Цыганское счастье, ДИ ИМ. БОЛЕТЯ ОКТЯБРЬ — Маленькая Красная Аревяна, ДИ ИМ. ГОРЬКОГО — Штормовое предупреждение.

ПОГОДА

10-11 июля по области ожидается переменная облачность, преимущественно без осадков, ветер неустойчивый, 2-7 метров в секунду. Температура воздуха ночью 15-20, днем 27-32 градуса тепла.

НАШЕ СПРАВОЧНОЕ БЮРО

10.55 — Позиция, Николас Гиллем, 11.35 — «Москвичка», Телевизионный клуб, 13.05 — Фильм — детям, «Завтра на траве», 1-я серия, 14.15 — Сегодня в мире, 14.30 — Фильм — детям, «Завтра на траве», 2-я серия, 15.40 — В мире животных, 16.40 — Народный артист СССР С. Я. Лембеков, К 80-летию со дня рождения, 18.10 — Беседа политического обозревателя Ю. А. Летунова, 18.40 — К 60-летию образования СССР. Концерт Государственного академического заслуженного народного ансамбля песни и танца Литовской ССР «Левула», 19.30 — Премьера телевизионного документального фильма «Тайная война против разрыва», 20.30 — «Время», 21.05 — Концерт лауреатов VII Международного конкурса имени П. И. Чайковского, 2-я ОБЩЕОБЩАЯ ПРОГРАММА, 10.00 — МОСКВА, Утренняя гимнастика, 10.15 — «Если хочешь быть здоровым», 10.25 — «Почти смешная история», Телевизионный художественный фильм, 1-я и 2-я серии, 12.45 — Музыкальная программа «Утренняя почта», 13.20 — Программа телевизионной Украинской ССР, «Сама, одна», режиссер, Яковлевич», Документальный фильм, 13.50 — «Музей народной архитектуры и быта», 14.25 — Г. Ляшенко, Симфония № 3, 14.50 — Премьера телевизионного спектакля «Брестер», 16.00 — Концерт лауреатов VII Международного конкурса имени П. И. Чайковского, 19.45 — «Здоровье», 20.30 — Клуб кинопутешественников, 21.00 — Концерт лауреатов VII Международного конкурса имени П. И. Чайковского, 22.40 — Свердловск. Новости, 23.00 — МОСКВА, «Время».

10.55 — Позиция, Николас Гиллем, 11.35 — «Москвичка», Телевизионный клуб, 13.05 — Фильм — детям, «Завтра на траве», 1-я серия, 14.15 — Сегодня в мире, 14.30 — Фильм — детям, «Завтра на траве», 2-я серия, 15.40 — В мире животных, 16.40 — Народный артист СССР С. Я. Лембеков, К 80-летию со дня рождения, 18.10 — Беседа политического обозревателя Ю. А. Летунова, 18.40 — К 60-летию образования СССР. Концерт Государственного академического заслуженного народного ансамбля песни и танца Литовской ССР «Левула», 19.30 — Премьера телевизионного документального фильма «Тайная война против разрыва», 20.30 — «Время», 21.05 — Концерт лауреатов VII Международного конкурса имени П. И. Чайковского, 2-я ОБЩЕОБЩАЯ ПРОГРАММА, 10.00 — МОСКВА, Утренняя гимнастика, 10.15 — «Если хочешь быть здоровым», 10.25 — «Почти смешная история», Телевизионный художественный фильм, 1-я и 2-я серии, 12.45 — Музыкальная программа «Утренняя почта», 13.20 — Программа телевизионной Украинской ССР, «Сама, одна», режиссер, Яковлевич», Документальный фильм, 13.50 — «Музей народной архитектуры и быта», 14.25 — Г. Ляшенко, Симфония № 3, 14.50 — Премьера телевизионного спектакля «Брестер», 16.00 — Концерт лауреатов VII Международного конкурса имени П. И. Чайковского, 19.45 — «Здоровье», 20.30 — Клуб кинопутешественников, 21.00 — Концерт лауреатов VII Международного конкурса имени П. И. Чайковского, 22.40 — Свердловск. Новости, 23.00 — МОСКВА, «Время».

13.20 — Программа телевизионной Украинской ССР, «Сама, одна», режиссер, Яковлевич», Документальный фильм, 13.50 — «Музей народной архитектуры и быта», 14.25 — Г. Ляшенко, Симфония № 3, 14.50 — Премьера телевизионного спектакля «Брестер», 16.00 — Концерт лауреатов VII Международного конкурса имени П. И. Чайковского, 19.45 — «Здоровье», 20.30 — Клуб кинопутешественников, 21.00 — Концерт лауреатов VII Международного конкурса имени П. И. Чайковского, 22.40 — Свердловск. Новости, 23.00 — МОСКВА, «Время».

МИНОКОНЦЕРТНЫЙ ТЕАТР «КОСМОС» Новый художественный фильм «ЛЕСНАЯ ПЕСНЯ МАВКА». Сеансы: 12, 16, 20 час. СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ: СОВКИНО — Амистия, ТЕМП — Фронт в тылу врага, САЛЮТ — Похищение века, ЭКРАН — Тайна мотеля «Медовый месяц», ИСКРА — Фанты минувшего дня, Год Дракона, СОВРЕМЕННИК — Шестой, СТРЕЛА — Вожди Атланты, БУРЕВЕСТНИК — Похищение века.

ДИ ИМ. ДЗЕРЖИНСКОГО — Капель. ЮЖНЫЙ — Шестой, КОМСОМОЛЦЫ — 34-й ноябрь, МИР — Похищение века, ЗАРЯ — Ошибка резидента (ше сериал), ЗНАМЯ — Лифт на эшафот.

РОДИНА — Шестой. ДИ ИМ. СВЕРДЛОВА — Куда он денется! ДИ ВИЗА — Цыганское счастье, ДИ ИМ. БОЛЕТЯ ОКТЯБРЬ — Маленькая Красная Аревяна, ДИ ИМ. ГОРЬКОГО — Штормовое предупреждение.

ПОГОДА 10-11 июля по области ожидается переменная облачность, преимущественно без осадков, ветер неустойчивый, 2-7 метров в секунду. Температура воздуха ночью 15-20, днем 27-32 градуса тепла.